

MARRUECOS

DE TETUAN

Combate en Lauzien.—Nuestras bajas. Cuatro muertos y 15 heridos.

Rincón de Medik 23. Ayer mañana, á las siete, salieron del campamento fuerzas al mando del general Aguilera, con objeto de establecer un nuevo blocao en el Mogote, próximo á Lauzien.

Llegadas estas tropas al Mogote, los soldados de Ingenieros dieron comienzo á la construcción del blocao.

La quinta compañía de regulares, al mando del capitán Izarduy, recibió orden de coronar un cerro próximo que domina al Mogote. Avanzó esta fuerza resueltamente y coronó la posición, que da vista á Ben Karrich.

El enemigo, que esperaba apostado, rompió un fuego vivísimo, matando al capitán Izarduy é hiriendo en una pierna al teniente Nieto, que por segunda vez resulta herido en esta campaña.

Apoyando á la quinta compañía iba la cuarta, mandada por el capitán Mola y por los tenientes Herranz y Sánchez Peralta.

Al ver el peligro que corría la quinta compañía, la cuarta atacó valerosamente, consiguiendo poner en fuga al enemigo y cogerle 13 cadáveres, ocho fusiles y muchas municiones.

En este ataque tuvimos, muerto, el teniente Sánchez Peralta; herido en una pierna, el teniente Cayuela, y además dos sargentos, un cabo y 11 soldados heridos, y un cabo y un soldado de Caballería, muertos.

La caballería regular apoyó eficazmente la operación, atacando por la cañada de Ben Karrich con una carga brillante, que desalojó á los moros de sus posiciones.

El resto de la tarde transcurrió con tranquilidad, pues el tiroteo de los moros era lejano y nada eficaz.

Una vez ocupada la posición de Mogote, la sección de Ingenieros empezó la construcción de un reducio, que quedó terminado á las tres de la tarde.

En la posición han permanecido una compañía de Wad-Rás y otra de Ingenieros; las fuerzas restantes iniciaron el repliegue á dicha hora.

La retirada se hizo con perfecto orden, sin que durante ella fuesen hostilizadas las tropas.

Detalles del combate

Rincón de Medik 23. El blocao, cuya instalación ha costado un reñido combate entre nuestras fuerzas y los rebeldes, tiene suma importancia, pues sirve para proteger en absoluto el camino hasta Lauzien, sin que exista el temor de que los convoyes sean hostilizados por los moros.

La conducta de las tropas ha sido brillante y su espíritu excelente.

El enemigo, aparte de las bajas antes mencionadas, ha sido quebrantadísimo. Ha dirigido la operación el general Aguilera, y fué presenciada desde el campo por el general Marina.

El general Berenguer estuvo al mando de las fuerzas de protección.

Durante todo el día ha habido en la plaza la expectación que es de suponer.

Los periodistas no han asistido al combate, pues el general Marina rogó á las docas de la mañana á los que se hallaban presentes que se retirasen, con objeto de evitar el riesgo que pudieran correr.

A parte de los citados, no se conocen todavía los nombres de los muertos y de los heridos; sábese que la Caballería regular ha tenido un muerto y un herido; el regimiento de Mallorca, un soldado herido en la cabeza, y el escuadrón Victoria, un cabo herido.

Al mismo tiempo que se realizaba la operación, se ha efectuado el relevo de las fuerzas del campamento de Lauzien, al que han marchado dos batallones de Wad-Rás, y han venido á la plaza dos de Saboya.

Nuevas fortificaciones.—Los convoyes. Varias noticias

Ceuta 23. El general Menacho ha visitado en automóvil los lugares en que han de ser emplazados los blocaos para proteger el camino de Ceuta hasta Asmir.

También visitó el campamento establecido por la brigada Arráiz en las inmediaciones del poblado de Axía.

El general Arráiz destacó ayer una pequeña columna, que practicó un reconocimiento á lo largo de la carretera hasta el río Asmir, regresando al campamento sin novedad.

También el teniente de Ingenieros señor Ramírez, marchó en un camión automóvil, y al mando de una sección de Ingenieros telegrafistas, estuvo ayer reparando los postes del telégrafo hasta el río Smir, regresando al campamento sin novedad.

Los compañeros del tercer batallón del regimiento de Borbón han relevado hoy las guarniciones destacadas de los fuertes emplazados frente al buque de Anghera.

Ha sido enviado á Cudia Federico un convoy de aprovisionamiento.

El remolcador «Manuel María» ha traído un convoy de soldados enfermos, procedentes de Rincón de Medik.

El cadáver de un español

Rincón de Medik 23. A las tres de la tarde, el cónsul de España, Sr. Rodríguez Viguiri; el médico agregado, Sr. Martínez Olmedo, y los señores González y Calvo, se dirigieron á

Río Martín, para recoger el cadáver de un europeo que había perecido en dichas aguas.

Lo extrajeron de donde le hallaron; pero no pudieron llevarlo al cementerio por su avanzado estado de descomposición. El cadáver estaba enterrado en la orilla, y se opina que el fallecimiento debió ocurrir hace unos tres meses.

Se cree que sea algún español aventurero, al que, viéndolo solo los moros por aquellos lugares, le mataron y le arrojaron al río. Ha sido imposible su identificación.

Esta operación fué protegida por una compañía del tabor de policía, mandada por el capitán D. Salustiano Muñoz, quien tomó todas las medidas necesarias para evitar que ocurriera un percance.

Al regreso, un moro hizo varios disparos, sin que, afortunadamente, hicieran blanco.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

La fortificación del Mogote.—Nuestras bajas

Tetuán 23 (21'30). Alto comisario á ministro Guerra: Hoy era día señalado para fortificar posición llamada el Mogote, al otro lado del río Martín, posición que con las lomas Sillar y Arapiles, fortificadas últimos días, aseguran comunicación con Lauzien sin emplear fuerzas numerosas. Preparada operación por general Aguilera, quedó encargada de proteger trabajos brigada Berenguer.

Fuerzas de este general, al ocupar esta mañana alturas que dominan el Mogote, encontraron numeroso enemigo, trabando encarnizado combate á corta distancia, obligando huir á moros que dejaron en nuestro poder 18 muertos y varios fusiles.

Por nuestra parte tenemos que lamentar siguientes bajas sensibles: Capitán Angel Izarduy, primer teniente Carlos Sánchez Peralta, muertos. Primeros tenientes José Monasterio, José Cayuela Ferreira, y segundo teniente Antonio Nieto Sánchez, heridos.

Sargentos Blas Ibañez, Dionisio Pelayo Mazo; cabos Antonio Nouza Conejo, Máximo Rodríguez Casa, Leandro López Cuetto, heridos; cabo Francisco Sala Nadal, muerto. Catorce soldados heridos, de los cuales ocho son graves y uno ha fallecido. Bajas anteriores pertenecen fuerzas regulares. Soldado regimiento Mallorca, Nicolás Serrano, herido.

La tropa se ha conducido muy bien, castigando duramente enemigo, que apenas hostiliza retirada, dirigida con acierto por general Berenguer y el conjunto por general Aguilera.

En el Mogote ha quedado una compañía de Wad-Rás y otra de Ingenieros, para terminar mañana detalles reducio. He inspeccionado personalmente la posición, que queda en buenas condiciones de defensa y completa, como he dicho, protección camino Lauzien.

Soldado herido

Ceuta 22. Comandante general á ministro de la Guerra: Al marchar hoy fuerzas del regimiento Serrallo á posición Federico disparos aislados del enemigo herido á soldado de aquel regimiento Diego Rodríguez Herrera.

Detalles del combate de Mogote.—Más bajas moras

Ceuta 23. Alto comisario á ministro Guerra: Como ampliación á mi telegrama sobre combate ayer, alturas próximas á Mogote, participo á V. E. que enemigo quedó duramente escarmentado, no sólo en encuentro con regulares, sino también durante día, por disparos Infantería y Artillería.

Los muertos del enemigo son 27, varios de ellos con armas.

Noticias recibidas del campo enemigo, dicen que las bajas del enemigo son más de 40 muertos y gran número de heridos.

Los disparos de la Artillería produjeron al enemigo gran quebranto, hasta el punto de no hostilizar en el repliegue ni durante el día.

Retiro á V. E. el acierto de los generales Aguilera y Berenguer durante operación.

Durante marcha desde Ceuta á posición Federico, resultó herido soldado Diego Rodríguez.

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Un teniente coronel, gravísimo

Larache 23 (2'10). Coronel jefe Estado Mayor á ministro Guerra: Comandante general desde Cudia Fraicat, donde permanece con columna, me ordena comunicue á V. E. que columna Arcila salió esta mañana para Tzenin, y la de Larache pernoctó noche en Jenmis; las tres efectúan operación combinada sobre aduar Anzar, cuya actitud es indecisa. Al recorrer el servicio avanzado en Jenmis teniente coronel Génova, que manda columna Larache, se despeñó en un barranco, fracturándose una costilla y maxilar izquierdo y contrayendo congestión cerebral. Mañana será conducido esta plaza, reemplazándole en el mando el comandante Sabater.

DE TANGER

El socorro de Fortea.—Movimiento de buques

Tánger 23. Siguen realizándose activas gestiones

para lograr la pronta deliberación del contratista Sr. Fortea, secuestrado por los moros.

Ha zarpado de este puerto el crucero «Río de la Plata».

Ha venido á sustituirle el «Pelayo», que se halla fondeado en la bahía.

Noticias del Rabat

Tánger 23. Varios cableños de los alrededores de Tánger afirman que el Raisuli continúa en la frontera de las cábilas de Yebel-Habel y Beni-Mesana, de donde no se ha movido hace un mes.

Los cableños dicen que el famoso bandido espera que los campesinos recojan la cosecha próxima, que sirve de base á la alimentación de los montañeses, para reunir contingentes de Wad-Rás, Beni-Mesana y Yebel-Habel, y principalmente de la zona internacional, con objeto de atacar las posiciones del Garb.

OTRAS NOTICIAS

El contrabando de armas

Cádiz 23. En el proceso instruido como consecuencia del contrabando de armas descubierto en Tánger, el Juzgado especial acaba de dictar auto de procesamiento contra el droguero de Barcelona Sr. Urrials, gerente de la casa del mismo nombre, acusado de enviar á Tánger varias drogas para la fabricación de pólvora con destino á la jarca.

Tropas á Africa

Cádiz 23. Han llegado, procedentes de Valencia, 174 soldados de cuota del regimiento de Mallorca.

Los esperaban los jefes y oficiales de la guarnición, la colonia valenciana, y el gobernador militar interino, Sr. Llopis, que es valenciano.

Los soldados de cuota se alojan en el castillo de Santa Catalina.

El jueves probablemente marcharán á Arcila.

También embarcarán el jueves, con dirección á Larache, 24 soldados de Administración Militar, que han llegado hoy procedentes de Zaragoza.

Los Reyes en San Sebastián

San Sebastián 22. Con mar bella y celaje despejado, se ha verificado esta tarde la primera prueba del concurso de hidroplanos.

A las tres se elevó Renault en un biplano Farman. Después salieron los cinco restantes.

A las cinco y media cayó al mar el aviador Audemars, que tripulaba un monoplano Marme, saliendo en su auxilio el cañonero «María de Molina», el torpedero «Halcón», dos caños automóviles del «Giralda» y una del duque de Codabal y un vaporcito de pesca, recogiendo al naufragado, que resultó sin novedad.

A las seis y veinticinco descendió otro por falta de gasolina, remolcándolo un vapor de pesca.

La prueba terminó á las seis y treinta. El cañonero «Marqués de Molins» recogió en alta mar el aparato de Divetoin, que descendió sin averías por faltarle esencia.

El resultado es el siguiente: aparato Farman, tripulado por Juan Sagies, en concurso de totalización de la duración de los vuelos, estuvo en el aire ciento veinte minutos; aparato Morane, por Barbary, ciento veinte minutos; aparato Morane por Andermare, sesenta minutos; aparato Sánchez Bess, por Rugiere, cien minutos; aparato Barel, por Chemout, ciento veinte minutos; y aparato Barel, por Divetain, noventa minutos.

En el concurso de totalización de vuelos ha dado el resultado siguiente: Renault, 15 puntos; Archenal, tres; Rugiere, 11; Clement, cuatro, y Divetain, tres.

Don Odón de Buen dió su segunda conferencia en el Salón Miramar, sobre Oceanografía.

Asistió S. M. el Rey. El conferenciante fué muy aplaudido.

El conde de Romanones

San Sebastián 22. En el segundo exprés marchó á Madrid el conde de Romanones y su familia.

Le despidieron los ex ministros señores Cobian y Reverter, el elemento oficial y numerosos amigos políticos y particulares.

Con motivo de celebrar ayer el conde de Romanones sus bodas de plata, obsequió con una comida á los ancianos aislados y con una merienda á los niños del Asilo Reina Victoria.

DE BARCELONA

La jornada de la industria textil.—La subvención á la Exposición de las Industrias eléctricas

Barcelona 23. El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado acudir por escrito á la información ante el Instituto de Reformas Sociales, acerca del decreto regulador de la jornada en la industria fabril.

Además enviará á Madrid un representante por cada industria textil á que el decreto afecta.

Siguen las conferencias entre los lerrouxistas y los representantes de las distintas fracciones del Ayuntamiento para solucionar el conflicto promovido en la sesión municipal del sábado con motivo de la suspensión de la subvención de diez millones para la Exposición de Industrias eléctricas.

Pero todos esos trabajos han resultado infructuosos.

Á las seis de la tarde se ha reanudado la sesión suspendida el sábado.

Han asistido solamente los lerrouxistas, los cuales han acordado aprobar el dictamen concediendo la subvención y pasándolo íntegro á la Junta de vocales asociados, donde los mismos podrán estudiarlo y modificarlo.

Los nacionalistas aceptan la fórmula de transacción.

Se ignora que resolverán los regionalistas.

Nueva huelga

Barcelona 22. Ocho obreros de la fábrica textil «Narasi» han abandonado el trabajo por disconformidad sobre las nuevas condiciones impuestas por los patronos.

El fabricante de Manresa D. José Carerras ha acordado con sus trabajadores trabajar diez horas diarias durante trescientos días, y después que terminen las tres mil horas, los obreros holgarán hasta el comienzo de nuevo año.

Este acuerdo ha comenzado á regir desde hoy.

Los obreros de las fábricas de pianos. Suicidio de un sacerdote.—Otras noticias

Barcelona 22. Se ha celebrado una asamblea de los obreros de las fábricas de pianos, acordando ceder un jornal semanalmente para el sostenimiento de los huelguistas de la casa Chassaing.

Las instancias presentadas solicitando el empleo de verdugo son 33. Algunos han presentado documentos acreditando haber servido en el Ejército, sin nota desfavorable.

En la calle de las Cortes se ha suicidado anoche un sacerdote, el cual era desconocido en el palacio episcopal.

Ha marchado á Madrid, para entregar al conde de Romanones un álbum de firmas, el presidente del Casino liberal democrático de Barcelona.

Á última hora de la tarde ha llegado de Viladue, donde había ido para restablecer su salud, el Obispo de Barcelona, doctor Laguarda.

LOS DERECHOS DEL MAIZ

El presidente accidental de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina, accediendo á los deseos expuestos á la corporación por el Centro de cereales, legumbres y sus derivados, ha rogado al ministro de Hacienda y al director general de Aduanas que la real orden de 13 del corriente, que dispone el restablecimiento de los derechos que marca el Arancel para la importación del maíz, sea aclarada ó modificada en el sentido de excluir de sus efectos á los cargamentos ó partidas de dicha mercancía que salgan ó hayan salido hasta el 30 de este mes con destino á España ó, cuando menos, á las que hubiesen salido ya cuando se publicó en la «Gaceta» la real orden de que se trata, á fin de evitar los conflictos y litigios que podrían originarse del hecho de haberse concertado operaciones sin contar con una elevación de derechos que no podía esperarse por no haber llegado aún las toneladas de maíz ingresadas por los puertos de Galicia y del Cantábrico á la cifra que señala la ley de 22 de Noviembre de 1912.

Han llegado de Barcelona D. Pedro Grau, D. Bartolomé Trias y D. Joaquín Tarragó, presidente, tesorero y secretario, respectivamente, del Centro de cereales, legumbres y sus derivados, que, comisionados por la expresada entidad, vienen á Madrid al efecto de realizar gestiones relativas á la aplicación del real decreto sobre los Aranceles del maíz, recientemente publicados.

Dichos señores, acompañados de los diputados Sres. Salvatella y Milá y Camps visitaron esta mañana al ministro de Hacienda.

El Sr. Suarez Inclán les manifestó que en breve dictará una real orden aclaratoria para que no se aplique la elevación de los derechos arancelarios del maíz á aquellos buques que hayan salido de los puertos con destino á España antes de la fecha de la publicación de la real orden en la «Gaceta».

DON PORFIRIO DÍAZ

Santander 22. Acompañados por las autoridades, el ex presidente de Méjico, D. Porfirio Díaz y su esposa, han visitado esta tarde el palacio de la Magdalena, admirando la belleza del sitio y la hermosura del edificio.

A las cuatro despidieron á su hija doña Amada, que marcha á Méjico embarcada; no subieron á bordo á causa de ir en el barco varios súbditos turcos sospechosos de contagio cólico, por proceder de puntos contaminados.

Fueron luego al Sanatorio de la Pedrosa, donde estuvieron viendo niños ciegos y mudos, admirándose de la facilidad con que se entendían la mayoría por medio del contacto de manos y escribían luego las conversaciones que de esta guisa acababan de tener entre ellos.

Mañana asistirá á los funerales que se celebrarán en sufragio de la malograda Infanta doña María Teresa. Después serán obsequiados con un banquete por montañeses que estuvieron en Méjico. Por la tarde, marcharán á Biarritz.

La Banda Municipal les está obsequiando ahora con una serenata.

Insiste D. Porfirio en afirmar que nunca más volverá á Méjico, excepto si estu-

viese invadido su país por fuerzas extranjeras, asegurando que siempre respetará cuanto haga el gobierno que al frente de aquél estuviere.

Refiere con amargura los desengaños que ha tenido con antiguos amigos, negándose á hablar de Huertas ni de cuanto ha ocurrido desde que éste se puso al frente de la revolución.

Preguntado si era cierto que su hijo don Félix marcharía en breve á Méjico, contestó que sí, y que saldría para allí desde Francia dentro de pocos días.

Porfirio Díaz dice que no abandonó Méjico por miedo á Madero ni por temor á la imposibilidad de vencerle, pues contaba con elementos que le hubieran derrotado y hecho trizas; mas temió una guerra fratricida y comprometer el crédito de su nación, conservado hasta entonces.

Santander 23.

El banquete organizado en honor de D. Porfirio Díaz, por los montañeses que estuvieron en Méjico, se ha celebrado en el restaurant Miramar, asistiendo más de 100 conmensales.

A los postes, y contestando al ofrecimiento del banquete, habló el ex presidente, agradeciendo en términos conmovedores el obsequio.

«Si atendí—dijo—á los españoles en Méjico fué por considerarlos extranjeros; además, ellos me ayudaron contra el engordamiento de mi país.»

Habló también el viccónsul de Méjico, quien, (interpretando—dijo—el sentir de su gobierno, dió las gracias á la comisión organizadora del homenaje.

El general á quien estamos festejando terminó diciendo—ha llenado un grande hueco en la historia mejicana.

Volvió á hablar D. Porfirio, brindando por España y el Rey y elogiando á la Reina doña Victoria.

El batallón infantil de la Caridad rindió honores, manifestando el ex presidente con este motivo al diputado señor Agüero que no estaba satisfecho de su labor por su patria, pero sí de haber derramado su sangre por ésta.

Ha marchado ya en automóvil con su señora para Bilbao, San Sebastián y Biarritz.

LOS TEATROS

GRAN TEATRO

El magistro Lleó se propone dar á su campaña teatral un giro distinto al de todos los demás teatros de género chico.

Su propósito es, sin duda, un acierto. Hay infinidad de obras que hicieron furor en otras épocas y que no se representan hace tiempo. El empresario del Gran Teatro, comprendiendo que el resucitarlas ha de ser un negocio, ha comenzado con ahínco á preparar varios estrenos.

Entre los primeros figuran «El gaitero», «Cádiz», «Enseñanza libre», «El barberillo de Lavapiés», «Mis dos mujeres», «La cortijera», «La Cara de Dios» y «La sobresaliente», de Benavente.

Muchas de esas obras, que tienen tres actos, se reducirán á uno.

El primer estreno será el de «La galerna», de Joaquín Dicenta.

ESLAVA

Sagi-Barba, el barítono tan admirado en Madrid, trabajará con su compañía en Eslava á partir del 1.º de Enero.

«La Goya», que ha contratado al distinguido artista desde esa fecha, merece plácemes por su iniciativa.

UN TEATRO VASCO

Se ha inaugurado el teatro Vasco, instalado al aire libre, en la playa de Hendaya.

Se representó la interesante pastoral lírica vasca «Maitena», ya estrenada con éxito en Bilbao. Sus autores, Sres. Coltu y Decreet, la han traducido al francés.

La interpretación estuvo á cargo de notables artistas de la Opera, de París, y los coros del Orfeón donostiarra.

Asistieron las autoridades de Bayona, Hendaya, Irún, Fuenterrabía y otros pueblos fronterizos y numeroso público.

La fiesta resultó brillante y se repetirá el domingo próximo.

FIRMA DEL REY

El Rey ha firmado en San Sebastián los siguientes decretos:

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería Sr. Burguete.

—Nombrando general de la segunda brigada de la décima división de Logroño al general de brigada D. Eladio Salvat Brugada.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Luis Marchesi Butlers.

—Promoviendo al empleo inmediato al primer teniente de Caballería D. Germán González y á los segundos tenientes don Baldomero Arrabal, D. José María Fernández de Córdoba, D. Antonio Díaz y D. Rafael Montes, muertos en el combate sostenido en las inmediaciones de Tetuán y de resultados de las heridas recibidas.

—Idem á las tenientes coroneles D. Arturo Romero, D. Rogelio Varó y D. Emilio Bolero al mando de las comandancias de Cáceres, Gerona y Granada.

—Idem á los coroneles de Infantería D. Enrique de los Santos, D. José San Pedro, D. Enrique Cerceveró, D. Luis Heredia, D. José de la Calle, D. Joaquín Prat, y á los tenientes coroneles D. Julio Echa-

güe, D. Juan Calero, D. Teodoro Camino, para el mando de la zona de Pamplona...

MARINA.—Disponiendo el pasé a la reserva del vicealmirante D. José Morgado...

—Concediendo el empleo de contraalmirante, en situación de reserva, al capitán de navío retirado D. Federico Capañós...

—Idem empleo al ser retirado del servicio al capitán de navío D. Alberto Castaño...

—Idem empleo al capitán de navío retirado D. Manuel Quevedo...

—Ascendiendo: a capitán de corbeta a D. Eugenio Montero; a alférez de navío a D. Manuel Ferrer; a capitán de corbeta a D. Antonio Rizo; a teniente de navío, a D. Angel Pardo, y a alférez de navío, a D. Rafael Ramos Izquierdo...

—Concediendo el mando de la jefatura del armamento del Arsenal de la Carraca al capitán de navío D. Francisco Benavente...

—Idem el mando del crucero «Princesa de Asturias» al capitán de navío D. Julio Vélaz Pérez.

Información telegráfica

EXTRANJERO
Proceso interesante
Paris 22. Los periódicos publican un telegrama de Río Janeiro que dice que el proceso en demanda de divorcio que se instruye actualmente entre el barón Dewether, oficial alemán, y la baronesa, su esposa...

La esclavitud en Filipinas
Washington 22. El ministro de la Guerra ha ordenado al gobernador de Filipinas examinar la cuestión de la esclavitud en el empleo de los peones en algunas islas...

Chile y el Perú
Santiago de Chile 22. El presidente de la República ha recibido a la delegación de obreros peruanos que tienen por misión fomentar la aproximación fraternal entre ambos países...

Vapor correo
Manila 22. Procedente de Ilo-Ilo ha llegado hoy a este puerto el vapor «C. López y López», de la Compañía Trasatlántica...

La situación de Albania
Paris 23. Los representantes de Serbia cerca de las cancillerías han recibido la orden de protestar contra los manejos de agitación que realizan los búlgaros y austriacos en Albania...

El colar de perlas
Paris 23. Publican varios periódicos un despacho de Londres diciendo que la Prefectura de policía de aquella capital desmintió...

rotundamente la versión del descubrimiento del famoso collar de perlas dada por Quadrandstein en una entrevista con un periodista.

El Sr. Poincaré y el rey de Grecia
Paris 22. El presidente de la República ha devuelto esta tarde su visita al rey de Grecia en el hotel donde éste se hospeda...

El canal de Panamá
Londres 22. Hoy, según dicen de Nueva York, ha sido arrastrado uno de los últimos bloques del canal de Panamá. Antes del 7 de Octubre quedará volado el bloque de Gamboa y dispuesto el cauce para la navegación...

Espías detenidos
Berlin 22. Dos franceses han sido detenidos en Treves. Estaban fotografiando ejercicios de las tropas en maniobras...

Riña en un baile
Toulouse 23. Un grupo de españoles promovió un escándalo en un baile de un pueblo próximo, y porque el bastonero o director del recreo les reprendió, uno de los alborotadores le disparó un tiro en el pecho, matándole...

Choque de trenes
Londres 23. Comunican de Nueva York que cerca de Long Island han chocado esta dos trenes de viajeros. Hay que lamentar tres muertos y más de 20 heridos...

La amistad franco-española
Paris 23. Una elevada personalidad militar francesa ha declarado a «Excelsior» que cree que la amistad de Francia con España no obtendrá sino ventajas al formalizarse una inteligencia, cuyo fin sería asegurar la cooperación leal en la acción militar...

Las visitas del rey de Grecia
Paris 23. «L'Echo de Paris» publica un telegrama procedente de Milán, diciendo que la visita del rey Constantino al rey de Italia no se verificará ahora, por no considerarse favorable este momento...

Una sesión borrascosa
Buenos Aires 22. La sesión de la Cámara de los diputados celebrada ayer, ha sido muy borrascosa. En ella se discutió una interpelación sobre la política del gobierno...

Baque sospechoso
El Ferrol 23. Ha fundeado en la bahía el vapor inglés «Deron City», al cual, por proceder de un puerto sucio y tener a bordo un caso sospechoso, se le ha negado la entrada, adoptándose para él todas las precauciones oportunas...

Explosión de gas
Tortosa 23. Anoche ha ocurrido una explosión de gas en el hotel Siboni, con un estruendo formidable que ha producido gran alarma en la población, que creía era la explosión de una bomba, aumentando más la alarma por ocurrir la explosión de noche...

Un carrotero atropellado
Murcia 23. Comenzan de Cieza que al llegar al sitio llamado Cuesto del Río el carro que...

con dinamita, al Sur de Surtillo, resultando muertos 40 federales y 10 viajeros paisanos.

Provincias
Pruebas de un tranvía
Palma 22. Ayer se han verificado las pruebas del tranvía eléctrico de Soller al puerto. Es el primero que se construye en Mallorca y las pruebas han dado excelente resultado...

Joven suicida
Almería 23. En la casa número 1 del paseo del Príncipe se ha suicidado, en una habitación situada en el terrado, el joven de trece años Luis Fernández Castro, estudiante. Después de comer colgóse de una cuerda, ahorcándose. Parece que las causas de su determinación han sido reprimidas de su familia, motivadas por su poca aplicación al estudio...

Vinedos atacados
Valencia 23. La mayor parte de los vinedos de la provincia están invadidos por la filoxera. El servicio vitícola de la Diputación provincial ha declarado que se hallan atacadas las plantas de vinedos en 17 pueblos...

Un asesinato
Ciudad Real 23. En el pueblo de Valverde, anejo a esta ciudad, ha sido asesinada Agustina García, por Ruperto Navarro (a) «Badila», que hace poco fué absuelto por esta Audiencia en un juicio por jurados, en causa que se le siguió por la muerte de un primo de la Agustina...

La Sociedad Vasco-Castellana
Bilbao 22. Se ha terminado el sumario de la causa instruida con motivo de la quiebra de la Sociedad Vasco-Castellana. Entre diligencias y declaraciones, los documentos forman una pila de un metro de altura...

Un asesinato
Ciudad Real 23. En el pueblo de Valverde, anejo a esta ciudad, ha sido asesinada Agustina García, por Ruperto Navarro (a) «Badila», que hace poco fué absuelto por esta Audiencia en un juicio por jurados, en causa que se le siguió por la muerte de un primo de la Agustina...

Un asesinato
Ciudad Real 23. En el pueblo de Valverde, anejo a esta ciudad, ha sido asesinada Agustina García, por Ruperto Navarro (a) «Badila», que hace poco fué absuelto por esta Audiencia en un juicio por jurados, en causa que se le siguió por la muerte de un primo de la Agustina...

Baque sospechoso
El Ferrol 23. Ha fundeado en la bahía el vapor inglés «Deron City», al cual, por proceder de un puerto sucio y tener a bordo un caso sospechoso, se le ha negado la entrada, adoptándose para él todas las precauciones oportunas...

Explosión de gas
Tortosa 23. Anoche ha ocurrido una explosión de gas en el hotel Siboni, con un estruendo formidable que ha producido gran alarma en la población, que creía era la explosión de una bomba, aumentando más la alarma por ocurrir la explosión de noche...

Un carrotero atropellado
Murcia 23. Comenzan de Cieza que al llegar al sitio llamado Cuesto del Río el carro que...

guiaba José Semitel Gabaldón, se cayó de la caballería, arrojando al conductor y penetrándole la vara del vehículo por el costado derecho, quedando moribundo.

LA GACETA DE HOY
PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Pontevedra y el juez de primera instancia de Estrada...

ESTADO.—Real decreto aprobando el adjunto reglamento de la Academia Española de Bellas Artes en Roma, que deberá regir desde...

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que redactado en la forma que se indica el artículo 5.º del de 30 de Diciembre de 1912, que dispone que podrán ser declarados cesantes por faltas cometidas en el desempeño de sus funciones los delegados para la venta de cerillas y fosforos...

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo la organización de un curso de perfeccionamiento para inspectores de primera enseñanza, confiando los trabajos necesarios a la Dirección general del ramo...

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL
Palencia 23. En la carretera de Valladolid, cerca del monasterio de San Isidro de Dueñas, volcó ayer tarde el automóvil propiedad de D. Adelardo Pérez...

Este se dirigió a Valladolid con el propósito de presenciar la corrida de toros. Resultaron heridos el capitán de Caballería Sr. Pérez Torres, el oficial de Telégrafos D. Rodrigo de la Serna, el habitado de Telégrafos D. Antonio Garrachón y D. Adelardo Pérez...

Este, que guiaba, ha resultado con una pierna fracturada; su estado es grave. Al tener noticia del accidente marcharon a auxiliar a los heridos los señores Ortega y Mate con un carro-camilla del regimiento de Talavera y botiquín, acompañandoles varios soldados...

Han regresado esta noche todos, excepto D. Adelardo Pérez, cuyo estado es de gravedad.

VIDA TEATRAL
Zaruela.—El debut del aplaudido bajo cantante D. Enrique Bant se verificará mañana miércoles, en la sección de las diez y media de la noche, interpretando el General Petipón de la «Señorita Capricho», vodevil nuevo de gran éxito y lujosa presentación...

En la presente semana se verificará el estreno de la ópera en tres actos, arreglo castellano, texto y cantables de Atanasio Melancho, música de Franz Lehár «Eva».

Para esta obra han pintado tres decoraciones los Sres. Molla y Olalla, y se estrenarán los trajes de sociedad de la casa Brotons, vestuario de Vila y atrezzo de Vázquez y Hermanos...

Eslava.—El excelente cartel de este teatro se ve reforzado desde anoche por tres números nuevos: los duetistas Les Couders y las hermosas cupletistas Gioconda y Mallorquina...

Benavente.—Se ha estrenado la hermosa y reputada película, de largo metraje, «Los dos arganillos», que venían disputándose las empresas de cinematografía desde que la puso en circulación la casa constructora...

Efectivamente, es una historia interesantísima, llena de episodios curiosos y de escenas emocionantes, que, al ser interpretadas por artistas como los que figuran en su reparto y reproducidas en el ambiente de realidad y arte que se emplea en la fotografía animada, adquieren un vigor tal, que impresionan irremisiblemente...

del feudal edificio, adorna cuanto le pertenece con todo lo que puede lisonjear la grandeza del príncipe inglés.

Este admite la hospitalidad con que le brinda la viuda de Nésler, y el estrepito marcial hace treguas un momento. Elvira, vestida de telas más blancas que la nieve, se presenta al héroe por la mano de su madre. Su gracia encantadora, su modesto contingente, su hermosura sin igual, las justas proporciones de una estatura perfecta, la juventud, la inocencia, la dulzura de sus facciones, cada cosa de por sí, y todas juntas, se ofrecen a la observación del príncipe como el más ameno jardín bañado del rocío de la primavera. La ambición de Eleonora penetra el efecto que la presencia de su hija ha causado en el interior del augusto huésped, y nuevos proyectos de grandeza medita en favor de la doncella. Las lágrimas que le arrancara la pérdida del conde de Romelia, se enjugaron de sus mejillas para siempre. Un nuevo mundo divisa lisonjero que acaricia su orgullo y altanería. ¡Cuán diferentes movimientos siente Elvira en su interior! Las absortas miradas de los distinguidos jóvenes que la rodean, forman de agudísimas espinas la corona de su martirio. En vano su madre la aconseja un aire más despejado y jovial; indiferente a los elogios y alabanzas que hasta el mismo monarca la prodiga, mira sin sorpresa y oye sin placer...

—Señor—dice Eleonora,—la reciente pérdida del conde de Romelia está aún fresca en su memoria.

Mirás domésticas me hicieron consentir en este enlace que el destino estorbó...

«Los dos arganillos» es un éxito colosal de la cinematografía, un modelo de obras gráficas un éxito inmenso.

El jueves próximo otro estreno ruidoso: el de «Armas y amores».

Trinanon-Palacio.—Hoy, mañana y pasado se proyectará la extraordinaria cinta «Los dos arganillos», de 2,000 metros. Esta película, tomada de grandioso y popular drama, puede considerarse verdadera maravilla de la cinematografía. Nunca el interés y la emoción estética han llegado a mayor altura. El espectador pendiente de situaciones dramáticas, cuya intensidad no decaía nunca durante la obra, se siente subyugado por la grandeza de los caracteres y asiste conmovido a la lucha del interés y el odio contra la virtud, la inocencia y la generosidad...

Únicamente se proyectará durante los tres días dichos, por tener que pasar forzosamente al extranjero, a las cinco, siete y diez de la noche.

Ecoss postales y telegráficas
La enseñanza en Correos
Reproducimos aquí un párrafo del artículo que publica Tomás S. Pacheco sobre la enseñanza en Correos...

«La disposición del Sr. Armiñán ha obedecido, sin duda, a una campaña de Prensa; pero tal campaña tiene también razón de ser en los intereses de los funcionarios de Correos y Telégrafos, aunque lo niegue algún estimado colega...

Precisamente esto era el comienzo de las que venimos sustentando para que se acaben tantos abusos y tantas cosas como ahora vanían ocurriendo.

En cuanto a las personas, hemos querido y queremos que nadie estude la ley; pero a nadie se ha denunciado y todos conocen sobradamente a los que a ella vanían faltando; queremos que desaparezcan los privilegios para quienes menos los necesitan, y que se proteja a los funcionarios que, sin embargo de ser tan ilustrados y laboriosos, luchan por la exigüidad de su retribución, con grandes dificultades para vivir...

Luego añade el articulista: «Nadie tiene derecho a dudar de nuestra nobleza en la lucha; ahora, todos iguales, apurémonos a la defensa, a la libertad honrada de acción.»

NOTICIAS
Mañana se reunirá la comisión permanente del Consejo de Estado, bajo la presidencia de D. Alberto Aguilera, y el próximo sábado celebrará sesión en pleno el Consejo, bajo la presidencia del Sr. Navarro Reverter.

En respuesta a una excitación de un colega pidiendo que se aumente la vigilancia que por nuestros buques se ejerce en aguas de Huelva para evitar los abusos de las embarcaciones de pesca portuguesas, han manifestado en el ministerio de Marina la imposibilidad de enviar allí más buques y la suficiencia de los dos cañoneros que actualmente prestan servicio en aquellas aguas.

En los primeros días de Octubre se inaugurará el servicio público del nuevo tranvía de la calle de Segovia, celebrándose con este motivo grandes festejos, entre los que es casi seguro figurará un concierto de la Banda Municipal.

En la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa, se vacunará gratuitamente los días 24 y 26, de diez a once de la mañana.

Según parece, el director del Monopolio de cerillas dispondrá en breve una visita de inspección a las Delegaciones de las provincias para comprobar si en los almacenes es suficiente el repuesto de efectos que existan para atender a las necesidades del servicio.

EL TIEMPO
Una borrasca se aproxima a Irlanda y persiste al Occidente de las costas marroquíes el...

al tiempo de celebrarse. Sin duda la suerte la llama a camino más glorioso. No os asombre su enajenamiento; ella enjugará su llanto al calor de los rayos de la fortuna.

—¡Mi llanto! —exclama Elvira. —¡Mi llanto! ¿De qué sirve si no puede volverle una vida que le robó? El raudal que forma abundancia de sus lágrimas va a morir a los áridos desiertos de la perdida esperanza. Para Oscar ya no hay llanto en mis ojos; sólo hay amargura en el corazón.

—Noble heredera del alcázar de San Telmo—dica el rey,—vuestro tormento es consiguiente; las circunstancias del joven conde de Romelia merecen bien vuestro dolor. Pero todo tiene un término en la vida, y las gracias que componen vuestra preciosa existencia no deben destinarse a perpetua obscuridad. De mi mano recibiréis un digno sucesor de Oscar. El generoso Blondel, mi amigo, y a quien más de una vez debo la vida que perdiera sin su esfuerzo en peligrosos encuentros, es el solo digno de reemplazar en vuestro pecho al héroe de la Tierra Santa.

Si vos sois la más hermosa de todas las mujeres, él es el más valiente de todos mis guerreros; y ahora, caballeros que me escucháis, ofrezcamos nuestro respeto a los manes del héroe, celebrando con pompa sus exequias. Démole la última prueba de la admiración que nos inspira sus virtudes.

El hombre, nazca monarca ó vasallo, tiene derecho a los honores soberanos, cuando sus hechos le colocaron en el templo de la inmortalidad.

FOLLETA DE EL CORREO

EL AMOR Y LA MUERTE

por D'ARLINCOURT

del combate de Curcellles, ha reconquistado la Normandía, que la rivalidad le usurpó, y el castillo de San Telmo dará descanso a sus fatigas. Sólo Neufé queda por sometersele: sus muros abrigan los restos de las armas francesas que escaparon del combate.

La triste doncella del alcázar, al impulso de tanta gloria, fija su vista en la bandera del vencedor; mas ¿qué descubre? ¡Un león! ¡Dios! lleno de espanto su pecho exclama:

—Este es el presagio: recuerdo las palabras de la hechicera: «en el alcázar de San Telmo, todo será para tí suplicio y horror cuando el terrible león habrá recobrado sus derechos». Una voz engañosa que se hace percibir en su interior, le dice:

—Joven cuanto desventurada Elvira, en la tumba hay amor, en el polvo afectos. La nada tiene sus prodigios.

XII
La gloria
Dichosa una y mil veces el que ignora el falso brillo de las glorias del mundo. Ilustres favoritos de la fortuna, ¿para vuestros corazones embebidos de un encanto ilusorio, hay momentos de paz? No: vuestros mismos triunfos son vuestro tor-

mento. El ultraje, la calumnia, la envidia, la rivalidad, la crítica están siempre prontas a llenar de amargura los cortos momentos de satisfacción que os puede dar el aplauso público. La injusticia tiene siempre corrientes sus resortes, y tomando la forma de la hipocresía, lleva oculto el veneno de los celos para emponzoñar con halagos cuando no puede morder sin embarazo.

¡Miseria humanidad! ¡inconstancia de las cosas terrenales! Sueña el mortal que en alas de la pública fama eleva su existencia sobre las más altas nubes, y despierta al sacudimiento que la suerte le depara abatiéndolo más que nunca contra el suelo. Desde las frondosas márgenes del Permesseo, ó desde los bélicos campos de Marte, intenta preparar a la inmortalidad la frente ceñida de inmarcescible laurel... La escolta de tu carro joh, hombre! la forman la ironía, la adulación y la lisonja. Jamás la verdad está cerca de este aparato engañoso. El himno del triunfo es el grito de la envidia: desengaña terrible por cierto es. El principio de de tu buena reputación, le ofrece el día que desciendes al sepulcro.

Ricardo Corazón de León, señor de la Normandía, sentado ya al lado de la fortuna, y al parecer sin que nada resistiera el poder de su armada diestra, considera desde su altura la inconstancia de los sucesos, y cierra su oído a los gritos del aplauso público, para pertrechar su alma contra los asaltos de la vanidad. ¡Grito popular, con qué facilidad te prestas! Tú celebras del mismo modo el triunfo de la justicia como la usurpación del ambicioso.

Tu algazara se dirige tan pronto al premio de la virtud como al obsequio del crimen. Felipe Augusto recibiera el mismo incienso que se prodiga a Ricardo, si la suerte en vez de ofrecerle vencido, le presentase vencedor.

En estas consideraciones embebido, fortaleza su pecho con la modestia propia de un sabio. Felipe existe aún: la Francia aún es poderosa: un momento puede trocar las situaciones. ¿de qué oprobio no se cubriera mi existencia si á la vanidad y al orgullo de una efímera gloria se sigieran las cadenas de nueva esclavitud?

Célebre caudillo, digno de eterno renombre, estos son los verdaderos sentimientos que conducen a la verdadera inmortalidad: tú perdona las ofensas, ampara la humanidad desvalida, compadécete la suerte de los guerreros que sucumbieron á tu lado, y, sin embargo, ¿de qué te sirve todo ello si separas la tranquilidad de tu conciencia? Sin un momento de sosiego para tu cuerpo fatigado, perseguido de continuo por el disgusto de haber perdido á tus mejores guerreros, por el temor de las derrotas, divisoando en el porvenir mayores peligros que los corridos, atormentando tu imaginación con las combinaciones de los movimientos militares, desvelado por el cuidado de las subsistencias para exponer a la suerte de un choque la vida ó la muerte de cien mil valientes, y con ellos tu opinión y libertad: ¿esta es la gloria por la que el hombre tanto se afana? ¡Oh, Oscar, Oscar! el príncipe llora tu muerte sobre tu sepulcro, pero envidia tu reposo.

Eleonora, la madre de Elvira, Señora

del feudal edificio, adorna cuanto le pertenece con todo lo que puede lisonjear la grandeza del príncipe inglés.

Este admite la hospitalidad con que le brinda la viuda de Nésler, y el estrepito marcial hace treguas un momento. Elvira, vestida de telas más blancas que la nieve, se presenta al héroe por la mano de su madre. Su gracia encantadora, su modesto contingente, su hermosura sin igual, las justas proporciones de una estatura perfecta, la juventud, la inocencia, la dulzura de sus facciones, cada cosa de por sí, y todas juntas, se ofrecen a la observación del príncipe como el más ameno jardín bañado del rocío de la primavera. La ambición de Eleonora penetra el efecto que la presencia de su hija ha causado en el interior del augusto huésped, y nuevos proyectos de grandeza medita en favor de la doncella. Las lágrimas que le arrancara la pérdida del conde de Romelia, se enjugaron de sus mejillas para siempre. Un nuevo mundo divisa lisonjero que acaricia su orgullo y altanería. ¡Cuán diferentes movimientos siente Elvira en su interior! Las absortas miradas de los distinguidos jóvenes que la rodean, forman de agudísimas espinas la corona de su martirio. En vano su madre la aconseja un aire más despejado y jovial; indiferente a los elogios y alabanzas que hasta el mismo monarca la prodiga, mira sin sorpresa y oye sin placer...

—Señor—dice Eleonora,—la reciente pérdida del conde de Romelia está aún fresca en su memoria.

Mirás domésticas me hicieron consentir en este enlace que el destino estorbó...

del feudal edificio, adorna cuanto le pertenece con todo lo que puede lisonjear la grandeza del príncipe inglés.

Este admite la hospitalidad con que le brinda la viuda de Nésler, y el estrepito marcial hace treguas un momento. Elvira, vestida de telas más blancas que la nieve, se presenta al héroe por la mano de su madre. Su gracia encantadora, su modesto contingente, su hermosura sin igual, las justas proporciones de una estatura perfecta, la juventud, la inocencia, la dulzura de sus facciones, cada cosa de por sí, y todas juntas, se ofrecen a la observación del príncipe como el más ameno jardín bañado del rocío de la primavera. La ambición de Eleonora penetra el efecto que la presencia de su hija ha causado en el interior del augusto huésped, y nuevos proyectos de grandeza medita en favor de la doncella. Las lágrimas que le arrancara la pérdida del conde de Romelia, se enjugaron de sus mejillas para siempre. Un nuevo mundo divisa lisonjero que acaricia su orgullo y altanería. ¡Cuán diferentes movimientos siente Elvira en su interior! Las absortas miradas de los distinguidos jóvenes que la rodean, forman de agudísimas espinas la corona de su martirio. En vano su madre la aconseja un aire más despejado y jovial; indiferente a los elogios y alabanzas que hasta el mismo monarca la prodiga, mira sin sorpresa y oye sin placer...

—Señor—dice Eleonora,—la reciente pérdida del conde de Romelia está aún fresca en su memoria.

CHARADA

-Que una tercia lo que quiera, pero ya sabe Mariano que le será dos tres cuarta siempre que pida tu mano...

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior. PA LO MA RIE GA

CULTOS

Santo de mañana.-Nuestra Señora de las Mercedes; Santos Gerardo, Obispo y mártir; Tirso, Félix y Rúsico. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora...

Funciones para mañana

Zarzuela.-A las 6 1/2. (Doble).-La generala.-A las 10 1/2. (Doble).-La señorita Capricho (tres actos). Apolo.- (20 de abon).-A las 6.-Molineros de viento.-A las 7 1/2.-El trust de los Tenorios (reestreno).-A las 10 1/4.-Bohemios.-A las 11 1/2.-La catedral.

resultando éste muerto y heridos de gravedad los demás.

EL TEATRO ESPAÑOL

Esta tarde se ha reunido la comisión de Espectáculos del Ayuntamiento para examinar la proposición de arriendo presentada por la distinguida actriz Nieves Suárez.

Sin embargo, no se ha resuelto nada sobre el asunto, pues el Sr. Oliver ha comunicado a la comisión que, en vista de la tendencia del Ayuntamiento a admitir a examen nuevas proposiciones sobre el teatro Español, él estaba dispuesto a prescindir de todos los tratos que, por medio de su abogado, venía sosteniendo con la Corporación municipal para llegar a una fórmula de transacción...

La Comisión ha acordado citar otra vez al Sr. Oliver, para mañana, a fin de poder llegar a un acuerdo definitivo con él, o disponer, en otro caso, libremente del teatro municipal.

CONSEJO DE MINISTROS

Se han reunido esta tarde los ministros en Consejo, bajo la presidencia del conde Romanones, en el domicilio particular de éste.

El ministro de la Guerra manifestó al entrar en Consejo que llevaba varios expedientes de trámite y el de pena de muerte del carabnero de Huelva Miguel Gallardo, sobre cuya resolución nada podía anticipar, si bien el general Luque, por su parte, no mostraba un criterio intransigente.

El ministro de Fomento llevaba un número considerable de expedientes, cuyo pormenor ofreció reseñar a la salida del Consejo.

El Sr. Gimeno anunció que probablemente marchará a San Sebastián, para visitar el acorazado «España», que llegará a dicho puerto el día 27.

Añadió el ministro de Marina, que desde San Sebastián, el acorazado irá a Cartagena, donde se le unirán otras unidades de la primera y segunda divisiones navales, para formar una escuadra que ha de asistir al embarco del Sr. Poincaré. Dicha escuadra la formarán los siguientes buques: «Carlos V», «Princesa de Asturias», «Extremadura», «Cataluña» y «Reina Regente»; cazatorpederos «Audaz» y «Proserpina»; y cinco torpederos de los recientemente construídos.

El ministro de Marina, que irá a Cartagena acompañando al Sr. Poincaré, se alojará a bordo del acorazado «España». El ministro de Estado confirmó que en el sudexpreso de esta noche marcha a San Sebastián como ministro de jornada. Anunció el Sr. López Muñoz que en el Consejo se ocuparía de la concurrencia de España a la Exposición que se ha de celebrar en San Francisco de California.

El ministro de Hacienda llevaba un expediente de arriendo de un local en Santa Cruz de Tenerife, destinado a oficinas de Hacienda en aquella población.

El Consejo terminó cerca de las ocho. Los ministros se ocuparon extensamente del proyecto de Tratado de comercio con Portugal.

Los acuerdos adoptados acerca de este particular serán comunicados por el conde de Romanones al representante de Portugal, Sr. Relvas.

El Consejo se ocupó también de los asuntos de Marruecos, examinando los planes del general Marina y elementos que de todos órdenes allí se están acumulando.

Se trató también de los incidentes desarrollados en la zona internacional de de Tánger, que el Gobierno está interesado en solucionar y evitar su repetición.

Igualmente se ocupó el Consejo de la reclamación de los pescadores de Huelva, y medidas que dictará el ministro de Marina relacionadas con la referida reclamación; nacionalización de la fabricación de proyectiles para la Armada, aprobándose el proyecto de ley, que en tiempo oportuno se someterá al Parlamento.

El Sr. Ruiz Jiménez dió cuenta de sus planes sobre intensificación de la primera enseñanza.

mió, por entender que se había tramitado mal el expediente.

Parece que en vista de la resistencia de este señor a abonar tales recibos, ha sido embargada la cuenta corriente que el alto empleado poseía en el Banco de España, por cuya causa se exigirá al alcalde responsabilidad, en consonancia con la ley de responsabilidades a los funcionarios civiles.

Desprendimiento de tierras

Cuatro muertos

En Cabárceno, preparando una ventera en una mina de la Compañía Cabargar San Miguel, ocurrió un desprendimiento de unos 60 metros cúbicos de tierra, muriendo sepultados los obreros Valentín Gutiérrez, Julián Ibáñez, Nicolás Paredes y José García, habiendo sido extraído hasta ahora un cadáver.

Al lugar del suceso ha marchado el ingeniero de Minas D. Guillermo Aballos para averiguar las causas del siniestro.

REGRESO DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo llegó esta mañana a Madrid de regreso de San Sebastián.

Acudieron a la estación a recibirle los ministros, alto personal de los ministerios, autoridades, senadores, diputados, etcétera.

El tren llegó con más de una hora de retraso, y desde la estación, el presidente marchó a la presidencia en el automóvil del ministro de la Guerra.

El general Luque le dió cuenta de las noticias recibidas de Marruecos.

LA AVIACION

El «record» del mundo

Un despacho de Londres dice que el aviador Noel ha establecido esta tarde en Hempton el «record» del mundo, volando diez y siete minutos en un biplano de fabricación inglesa, con 17 pasajeros; un peso total de 1.134 libras.

La travesía del Mediterráneo

El aviador Garros intentará a primeros de Octubre la travesía del Mediterráneo, desde San Rafael a Túnez.

Vuelos afortunados

El aviador Tixier ha volado durante cuarenta minutos a una altura de 1.400 metros, presenciando la prueba muchísimo público de Andorra y Francia. Mañana repetirá el aviador sus vuelos.

Preparando una travesía

El aviador Garros se ha elevado en su aparato esta mañana, a las cinco y cincuenta y dos minutos, con un tiempo hermoso, para intentar la travesía del Mediterráneo. El Sr. Garros tiene la intención de proveerse de bencina en Túnez y dormir en Argel.

Un aeroplano al mar

Telegrafían de Mogador que ayer un aeroplano militar, procedente de Casablanca, cayó al mar, frente a dicha población.

El aparato y el oficial piloto que lo dirigía desaparecieron, salvándose sólo un soldado de ingenieros que iba como pasajero.

Autonomía de Albania

Parece ser que Essad Pachá ha proclamado la autonomía de Albania, bajo la soberanía del Sultán, y que amenaza desalojar por la fuerza a Ismail Pachá.

Obreros sepultados

Comunican de Espiel que en un pozo de la mina llamada «Restaurada» se desprendió parte de la tubería de ventilación, sepultando a los obreros Miguel Casco Ruiz, Aurelio Cortés Cañuelo y Juan Gavilán.

Se aprobó el reglamento definitivo para la aplicación de la ley de comunicaciones marítima y el proyecto de cupo del ejército para 1914, que será de 71 000 hombres.

El conde de Romanones dió cuenta de las conversaciones políticas que ha sostenido durante su estancia en San Sebastián, ratificando el Consejo el proyecto del Gobierno de comparecer en las Cortes antes de un mes.

El expediente de pena capital del carabnero Miguel Gallardo, no se despachó por falta de antecedentes, que han sido ya solitados.

El comercio de Italia

En los ocho primeros meses del año actual la importación se ha realizado en Italia por 2.378.333.505 liras ó pesetas oro, con un aumento de 248.107 liras sobre los valores de igual tiempo en el año anterior.

Hasta fin de Julio el alza era de 38 millones; pero después ha disminuído la importación de trigo (14 millones menos que en Septiembre de 1912); del maíz, en cuatro millones; de hulla, en otros cuatro, etc.

La exportación se verificó por liras 1.571.641.160, que representan 52.254.287 liras más que en los ocho primeros meses del año precedente.

Balance del día

El presidente del Consejo, que llegó esta mañana a Madrid de San Sebastián, recibió a los periodistas en la Presidencia, manifestándoles que no tenía ninguna novedad que comunicarse.

Únicamente, refiriéndose al Consejo que había de celebrarse por la tarde en su domicilio, dijo que la reunión no tendría la importancia política que se le había atribuído.

Esta tarde—añadió—limitaremos nuestras tareas al tratado de comercio con Portugal y a enterarme yo del estado de los asuntos de los departamentos ministeriales.

En los ministerios no han recibido hoy los ministros a los periodistas. Todos han acudido a la estación a recibir al presidente.

El general Luque dió cuenta al conde de Romanones de las noticias recibidas de Marruecos, según las cuales al establecer un bloqueo en una posición cercana a Lauzien hemos sostenido un combate con el enemigo, al que hemos rechazado, siendo nuestras bajas cuatro muertos y veintidós heridos.

Con el conde de Romanones conferenció en la Presidencia, el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de sus entrevistas con el Sr. Franco Rodríguez, y de las conferencias que viene celebrando estos días con algunos gobernadores civiles, relacionadas con las próximas elecciones municipales y con la resolución de asuntos de las respectivas provincias.

Esta tarde se ha celebrado en el domicilio del conde de Romanones el anuncio del Consejo de ministros, cuya referencia publicamos en otro lugar.

Terminado el Consejo, marcharon a San Sebastián los ministros de Estado y de Hacienda.

El Sr. Suárez Inclán va solamente a recoger a la familia y regresará a Madrid dentro de tres días.

BOLSA DE PARIS

PARIS 23.—(Apertura).—Exterior español, 92'55.—3 por 100 francés, 89'02. PARIS 23.—(Clausura).—Exterior español, 92'55.—3 por 100 francés, 89'92.

BOLSA

Cotización Oficial del 23 de Septiembre de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, and Titulos de la serie F, de 50.000 pesetas nominales.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desempeño del título, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Valor nominal, Desempeño del título, Cambios de hoy. Includes sections for Pesetas nominales negociadas, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, and Pesetas y pesetas oro.

